

12/11/20

आवश्यकताओं की वर्गीकरण (Classification of wants)

शारदा - 764  
Upstok + Shastri  
for Final Exam 2024

आवश्यकताओं को तीन वर्गों में विभाजित किया जाता है: -

(A) अनिवार्य आवश्यकताएं: - अनिवार्य आवश्यकताएं वे हैं जिनकी पूर्ति जीवन रक्षा, कार्यक्षमता तथा आभाषिक रीति-रिवाज की दृष्टि से अनिवार्य एवं आवश्यक होती हैं। अनिवार्य आवश्यकताएं भी मुख्यतः तीन प्रकार की होती हैं: - (i) जीवनरक्षक आवश्यकताएं: - प्राण, स्वस्थता, सुरक्षा, भोजन, वस्त्र आवास। (ii) निपणतारक्षक आवश्यकताएं: - स्वस्थ जीवन एवं मनुष्य की कार्यक्षमता में तत्काल बाधा को दूर करने हेतु जीवनरक्षक निपणतारक्षक अनिवार्य आवश्यकता कहते हैं जैसे - फल, दूध, पानी, दवाइयों, छहोंछ इत्यादि। (iii) प्रतिपक्षरक्षक आवश्यकताएं: - अक्सर ही इस अर्थ में वे आवश्यकताएं होती हैं, जिनकी पूर्ति सामाजिक रीति-रिवाज तथा परंपरा पालन के लिए आवश्यक होती हैं। उदाहरण के लिए रिश्तेदारों में शादी-व्याहार एवं श्राद्धिकर्म में स्वयं अग्रिम के लक्ष्य इत्यादि भवते हैं या आवश्यक होती हैं। (iv) आामदायक आवश्यकताएं (Complimentary): - इस तरह की आवश्यकताएं जिसका उपयोग करने से मनुष्य को तत्काल सुख की प्राप्ति होती है उसे हम आामदायक आवश्यकता कहते हैं। जैसे - गर्मी में बिजली पंखा का प्रयोग, जाड़े में हीटिंग का प्रयोग आदि।

(B) विलासिता संबंधी आवश्यकताएं (Luxurious): - इस तरह की आवश्यकताएं जिनका उपयोग करने से मनुष्य को अत्यधिक सुख का अनुभव होता है उसे हम विलासिता संबंधी आवश्यकता कहते हैं जैसे - स्वरसप्रयोजन की प्रयोग, गर्मी में कुल्हाड़े का प्रयोग इत्यादि। विलासिता संबंधी आवश्यकताओं का ताह की होती है - (i) अर्यानुकाक विलासिता (Harmless luxuries): - इन आवश्यकताओं के अत्यधिक सुख वस्तु शान्दा मकान, बहसुवय आभूषण, कीर्ती गाड़ी आदि वस्तुएं सम्मिलित की जाती हैं। इसे वस्तुओं के उपयोग से न तो हमारे कार्यक्षमता में कोई बाधा होती है, न ही कार्यक्षमता में कोई कमी होती है। (ii) हानिकारक विलासिता (Harmful luxuries): - इस तरह की विलासिता वस्तुएं जिसका सेवन करने से मनुष्य की कार्यक्षमता पर बुरा असर पड़ता है उसे हम हानिकारक आवश्यकताओं का ताह कहते हैं जैसे - शराब, धूम्रपान, अश्लील वस्तुओं का सेवन आदि से राह है।

R. U. S. College Sundernagar  
17/11/2024

उद्योगपति एवं व्यापारी को दोनों को लाभ होता है।  
 उद्योगपति एवं व्यापारी को को वस्तुएं बाका से अधिक  
 लाभ देकर बाजार में निकती है। वस्तु में मुद्रास्फीति बाजार  
 में खरीद खराबाल व्यापारी को ही होता है।

(6) विनिवेशी वर्ग (Investor class) — विनिवेशी वर्ग से  
 हमारा आशय उन लोगों से होता है, जो उद्योगों में व्यवहार  
 में पैसा लगाते हैं। जो इस प्रकार का पैसा उद्योगों में  
 करते हैं, मुद्रास्फीतिकाल में निवेशक भाग वाले विनिवेशी वर्ग ही  
 होती है क्योंकि उनकी भाप तो स्थिर होती है, जो मुद्रा स्फीतिकाल  
 यानी जूरी है, इसी वक्त परिवर्तनशील भाप वाले विनिवेशी वर्ग  
 को अधिक लाभ होता है। मुद्रास्फीति का काल व्यवसायों  
 के लिए उपयुक्त का काल होता है। फलतः लाभ का भाव  
 अधिक रहता है और इसलिए इस वर्ग के विनिवेशियों को  
 अधिक भागों की प्राप्ति होती है। स्फीतिकाल में  
 उत्पादता वर्ग को घटती होती है, तथा कृषी को लाभ होता है।  
 क्योंकि उत्पादता वर्ग को कृषी की वापसी प्राप्त होने पर  
 उसकी कम क्षति कम से जाती है। कृषी जन मूलधनकर्ता  
 स्फीतिकाल में लीज देता है तो उसे लाभ होता है।

उपरोक्त प्रकारों के आर्थिक मुद्रास्फीति के कारणों से  
 जीवन पर प्रभाव डालती है। स्फीतिकाल में आर्थिक विषमता  
 में वृद्धि, राजनैतिक भ्रष्टाचार, कठोर वस्तु वस्तु वस्तु  
 वर्गों पर बुरा प्रभाव डालती है। प्रायः मुद्रास्फीतिकाल में  
 नभे-नभे उद्योग तथा व्यवसाय स्थापित होने से  
 एक मध्यवर्गीय लाभपट होता है कि बड़े जगती  
 गाना में बहुत कमी होती है। मुद्रास्फीतिकाल में  
 आर्थिक विकास की दर अधिक होती है। काश्त भावकाश्त  
 देशों में मुद्रा प्रत्या के फलतः आर्थिक विकास अधिक प्रकृत है  
 किन्तु स्फीतिकाल में द्वितीय आर्थिक वर्गों  
 तथा सामाजिक मूल्यों में आस की भी ध्यान नहीं  
 दिया गया है। वस्तु में आर्थिक विषमता में वृद्धि के  
 वाला यह विकास आर्थिक तथा सामाजिक तथा  
 के सर्वथा अतिकूल है। — x — x

R.W.S. College Sughderu, P.W. Sec. 17/12/20